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über die 5. Sitzung des Ortsgemeinderates Stein-Bockenheim 
- Öffentliche Sitzung - 

 

Montag, den 09. November 2009 

im Sitzungssaal der Ortsgemeinde Stein-Bockenheim 

in der Zeit von 19.00 Uhr bis 22.20 Uhr 

________________________________ ____________________________________  
I. ANWESENHEITSLISTE 
Ortsbürgermeister:     
Mees, Siegbert     
Beigeordnete: 
1. Beigeordneter Reiner Stumpf   
2. Beigeordneter Nassen, Karl-Dieter    
Ratsmitglieder:     
Becker, Annerose 
Benda, Rüdiger     
Gillmeister, Dorothea          
Hemmersbach, Heinz-Willi    
Kaiser-Eckstein, Andrea        
Krisztmann-Horn, Christiane        
Mann, Ingrid      
Müller, Karl-Heinz 
Scharbach, Ernst           
Weingärtner, Karin      
Weitere Anwesende: 
Lenges, Franz-Josef    VGV Wöllstein - zugleich Schriftführer 
__________________________________________________________________________  
 
II. TAGESORDNUNG 
 
Öffentlicher Teil 
TOP 1  Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO 
TOP 2  Aufstellen umgestoßener Grabsteine 
TOP 3  Handwagen für Friedhof 
TOP 4  Straßensanierung Kreuzstraße 
TOP 5  1225-Jahr-Feier 

a) Druck eines Buches 
b) Filme und Fotos 
c) Jahresabschluss 

TOP 6  Streugutbehälter 
TOP 7  Mitteilungen und Anfragen 
 
__________________________________________________________________________  
 
III. TAGESORDNUNGSPUNKTE 
 
Der Vorsitzende, Herr Ortsbürgermeister Siegbert Mees, begrüßt die anwesenden Damen und 
Herren sowie Bürgermeister Lenges, den er gleichzeitig zum Schriftführer bestellt. 
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Weiterhin begrüßt er Herrn Gundal. Er stellt fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde 
und der Rat beschlussfähig versammelt ist. Vor Eintritt in die Tagesordnung bedankt sich der 
Vorsitzende bei dem langjährigen Schriftführer Lenges, mit einem kleinem Geschenk und 
einem Blumenstrauß für seine Gattin, für die vielen Sitzungsabende im Laufe der letzten 16 
Jahre.  
 
Herr Lenges bedankt sich mit einem kurzen Rückblick auf diese vergangene Zeit und wünscht 
dem Vorsitzenden und dem Ortsgemeinderat für die Zukunft eine gute und erfolgreiche 
Zusammenarbeit. 
 
Zur Tagesordnung wird nicht das Wort gewünscht. Zu den Niederschriften der 
vorangegangenen Sitzungen wird nicht das Wort gewünscht. 
 
 
TOP 1 Einwohnerfragestunde gem § 16a GemO 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass keine schriftlichen Anfragen vorliegen. Von den Zuhörern wird 
nicht das Wort gewünscht. 
 
TOP 2 Aufstellen umgestoßener Grabsteine 
  
Der Vorsitzende verweist auf die dem Rat vorliegenden Unterlagen und hier insbesondere auf 
das Angebot und auf die Fotodokumentation. 
 
Weiterhin berichtet der Vorsitzende hierzu, dass die Haftungs- und Schadensersatzsituation 
zurzeit von der Verwaltung geklärt wird. 
 
In diesem Zusammenhang bittet Herr Stumpf auch die Eigentumsfrage und die damit 
verbundenen Rechte und Pflichten zu klären. 
 
Herr Benda ist der Auffassung, dass die Ortsgemeinde alles tun sollte, um diese 
Problemstellung stärker in das Bewusstsein der Jugendlichen, aber auch der gesamten 
Bevölkerung, zu rücken. Dies ist nicht nur aus historischen Gründen, sondern auch 
insbesondere vor dem Hintergrund, dass die Ortsgemeinde für die Behebung der Schäden, 
soweit dies möglich ist, einen Betrag von mindestens voraussichtlich 2.200,00 Euro ausgeben 
muss, notwendig. Er fordert hierzu eine gezielte Ansprache der Jugendlichen und auch der 
Bevölkerung bei der nächstpassenden Gelegenheit (Jugendversammlung, 
Einwohnerversammlung, usw.). 
 
Hierzu schlägt Frau Gillmeister vor, das Thema mit der Dorfmoderation den Jugendlichen zu 
unterbreiten. 
 
Frau Mann fordert, dass der Vorsitzende einen entsprechenden Aufruf im VG-Blatt gezielt 
veröffentlicht. 
 
Hierzu ist Herr Benda der Auffassung, dass solche sehr örtlichen Probleme und 
Fragestellungen in einem gesonderten Gemeindebrief an die Bürgerschaft heran gebracht 
werden sollten, um die notwendige soziale Kontrolle innerhalb der Dorfgemeinschaft zu 
stärken, mit dem Ziele solche Ausraster zu verhindern. 
 
Nach weiterer Erörterung beschließt der Rat einstimmig: 
 

1. Dieses Thema in einer gemeindlichen Information darzustellen. 
2. Den Jugendlichen die Situation auf dem Friedhof gesondert zu unterbreiten und den 

vorliegenden Auftrag an die Firma Wehmeyer-Bug, 55481 Kirchberg, für die 
Angebotssumme von 9.781,80 Euro zu vergeben, wobei nach dem 
Leistungsverzeichnis 2.142,00 Euro auf die Maßnahmen im Judenfriedhof entfallen. 
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TOP 3 Handwagen für den Friedhof 
 
Der Vorsitzende verweist auf das dem Rat vorliegende Informationsmaterial. 
 
In einer allgemeinen Diskussion wird das Thema und die Alternativen hierzu ausführlich 
erörtert. Zum Abschluss der Diskussion schlägt Herr Beigeordneter Stumpf vor, eine 
Pfandstation mit drei Wagen, einseitig, für den Angebotspreis von 678,00 Euro plus 
Mehrwertsteuer zu bestellen. Wie angeboten wird die Bestellung modifiziert, in der Form, dass 
feuerverzinkte Handwagen mit verzinkter Lademulde und Vollgummireifen, sowie einem 
Münzschloss für 2,00 Euromünzen pro Wagen bestellt werden, wobei die Pfandstation 
einbetonierbar sein soll. 
 
Die vorstehende Bestellung wird mit 9 Ja-Stimmen und 4 Nein-Stimmen beschlossen. 
 
TOP 4 Straßensanierung Kreuzstrasse 
 
Der Vorsitzende verweist zu diesem Tagesordnungspunkt auf das Schreiben der 
Verbandsgemeindverwaltung vom 27.10.2009, sowie auf ein Angebot der Firma WÖBAU, 
Wörrstadt, wobei dieses Angebot mit den Preisen für die Ernst-Ludwig-Straße in Wöllstein 
aufgrund eines dort stattgefundenen Ausschreibungsergebnisses bezogen sind. 
 
Nach intensiver Diskussion, auch unter Bezugnahme auf die Erörterung im Rat in der 
vorletzten Sitzung, beschließt der Rat einstimmig die Angelegenheit zurückzustellen und im 
Frühjahr 2010 erneut zu erörtern. 
 
TOP 5 1225-Jahr Feier 

a) Druck eines Buches 
b) Filme und Fotos 
c) Jahresabschluss 

 
Zu Top 5 a) Druck eines Buches 
 
Der Vorsitzende verweist zu diesem Thema auf ein Schreiben der SPD vom 25. Oktober 
2009. 
 
In diesem Schreiben wird im Einzelnen das Ziel, der Inhalt und die Form beschrieben, sowie 
auch die Kostensituation dargestellt. 
 
Der schriftliche SPD-Vorschlag endet in der Komprimierung von neun Punkten, die Gegen-
stand der anschließenden Beratung und Beschlussfassung sein sollen. 
 
Nach einem allgemeinen Ideenaustausch, an dem fast alle Mitglieder des Rates teilnehmen, 
schlägt Herr Stumpf vor, dieses komplexe Thema in einem kleineren Arbeitskreis zu klären. 
Herr Benda stellt an den Anfang dieses Klärungsprozesses die Finanzierungsfrage und bittet 
den Vorsitzenden Sponsoren zu akquirieren, da die Zielsetzung dieser Arbeit zumindest für 
die Ortsgemeinde Stein-Bockenheim von hohem kulturellem Wert ist und Werbeanzeigen im 
üblichen Sinne sowohl beim Geber, als auch beim Empfänger, Anspruch und Ziel verfehlen. 
 
Der Vorsitzende schlägt vor, auch anderen interessierten Personen den Weg in den 
Arbeitskreis offen zu halten.  
 
Aus der Mitte des Gemeinderates erfolgt Einigung, dass in diesem Arbeitskreis Frau 
Gillmeister, Frau Weingärtner, Herr Scharbach, Herr Benda und Herr Masson plus die eine 
oder andere Person sich einbringen sollten. Der Arbeitskreis wird durch Mitglieder der 
Ortsgemeindeverwaltung unterstützt. 
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Der Rat beschließt einstimmig wie vorgenannt zu verfahren. 
 
Zu Top 5b) Filme und Fotos 
 
Der Rat erteilt gem. 35 Abs. 2 GemO Herrn Gundal das Rederecht.  
 
Die verschiedenen Aktivitäten, ausgelöst von Herrn Gundal, zur Begleitung bzw. Aufarbeitung 
vorhandener Dokumentation in verschiedener technischer Form werden intensiv im Rat 
diskutiert. Ebenfalls informiert der Vorsitzende von einem Schreiben des Herrn Gundal über 
das weitere Verfahren bzw. über dessen rechtlichen Bindungswirkungen.  
 
Nach intensiver Erörterung kommt der Rat zu dem Ergebnis sich noch einmal mit der 
Angelegenheit zu befassen, wobei Herr Gundal auf eine Ausschlussfrist am 29.11.2009 
hinweist. 
 
Der Vorsitzende sichert zu bis dorthin die Entscheidung Herrn Gundal mitteilen zu können. 
 
Zu Top 5c) Jahresabschluss 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass nach Abstimmung mit den Vereinen keine 
Jahresabschlussparty anlässlich des Jubiläumsjahres 1225 in der Gemeindehalle stattfinden 
solle. Vielmehr ist ab 23:30 Uhr an ein allgemeines Treffen vor dem Rathaus gedacht, wobei 
die Ortsgemeinde in bescheidenem Umfange ein kleines Verweilangebot organisiert. Der Rat 
beschließt einstimmig so zu verfahren. 
 
TOP 6 Streugutbehälter 
 
Der Vorsitzende verweist auf eine schriftliche Information. Nach kurzer Erörterung, bei der 
keine Einigung bezüglich der Aufstellplätze erzielt werden konnte, beschließt der Rat trotzdem 
einstimmig vier Behälter à 100 Liter anzuschaffen mit grün-orangener Behälter- und 
Deckelkombination. Der Einheitspreis pro Behälter ohne Mehrwertsteuer beträgt 180,00 Euro.  
 
Der Beschluss erfolgt einstimmig. 
 
TOP 7 Mitteilungen und Anfragen 
 

1. Der Vorsitzende informiert, dass die Architektin für das Projekt Friedhofshalle eine 
Bemusterung für erforderlich hält. Der Bauausschuss sollte am 20.11.2009 diese 
Bemusterung vornehmen. 

 
Nach kurzer Erörterung ergibt sich, dass der Bauausschuss zu diesem Zeitpunkt nicht 
beschlussfähig zusammen kommen wird, andere Termine sind nicht möglich. 
Daraufhin beschließt der Rat einstimmig, dass Entscheidungsrecht auf die zu diesem 
Termin anwesenden Rats- und Ausschussmitglieder zu delegieren, sodass die 
Bemusterung stattfinden kann. 

 
2. Der Vorsitzende informiert, dass die jährlich übliche Waldbegehung am Sonntag, den 

29.11.2009 um 10:00 Uhr stattfindet. Treffpunkt wie üblich. 
 

3. Der Vorsitzende informiert, dass bei einem Rundgang mit der Ordnungsabteilung ein 
defekter Kanaldeckel in der Gartenstrasse beanstandet wurde. Die 
Abwasserbeseitigungswerke werden die entsprechende Reparatur vornehmen.  

 
4. Der Vorsitzende thematisiert die Straßensammlung für Kriegsgräber. Nachdem keine 

Sammler sich melden, beschließt der Rat einstimmig eine kommunale Spende in Höhe 
von 50,00 Euro für diesen Zweck zu geben.  
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5. Herr Scharbach informiert den Rat, dass er die Spende für den Gedenkstein bei der 
Verbandsgemeindekasse eingezahlt habe. 

 
6. Herr Müller fragt an, ob weitere Tanzgruppen die Stein-Bockenheimer Halle am 

Samstag zwischen 11:00 Uhr und 12:00 Uhr benutzen können. 
 

Nach kurzer Diskussion bittet der Vorsitzende, dass der entsprechende Sportverein 
einen schriftlichen Antrag stellen solle. 

 
Nachdem keine weiteren Anfragen vorliegen, schließt der Vorsitzende den öffentlichen Teil 
der Sitzung um 21:40 Uhr. 
 
 
 
Unterschriften: 
 
 
 
________________________    ___________________________ 
(Mees, Vorsitzender)     (Lenges, Schriftführer) 
 
 
Niederschrift gefertigt am 11.11.2009/gb 


